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中心任务的关系。 社会主义初级阶段主要矛盾与中心任务的

关系是： （1）我国社会主义初级阶段的主要矛盾是人民日

益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。它之

所以成为主要矛盾，其原因①是现阶段，在剥削阶级作为阶

级消灭以后，阶级斗争已经不是主要矛盾。但是，阶级斗争

还将在一定范围内长期存在。②是只有社会主义生产方式确

立之后，才能把满足人民的需要作为生产目的。并根据这种

需要调节生产。③是初级阶段的生产力发展水平很低，远远

不能满足人民的需要。我们在表述现阶段主要矛盾时所说的"

落后"，显然不是就一般意义上说的，而是相对于充分发挥社

会主义优越性所需要的生产力水平来说的。 （2）主要矛盾

决定中心任务。①认清主要矛盾十分重要。只有认清现阶段

的主要矛盾，才能找到中心，确定现阶段的中心任务，制定

正确的路线方针政策。抓错了主要矛盾一切皆错。②社会主

义初级阶段的主要矛盾贯穿初级阶段整个过程和社会生活的

各个方面，这就决定了我们必须把经济建设作为全党和全国

工作的中心，各项工作都要服从和服务于这个中心。③只有

牢牢抓住社会主义初级阶段的主要矛盾和中心工作，才能清

醒地观察和把握社会矛盾的全局，有效地促进各种社会矛盾

的解决。 12.试述改革、发展、稳定的相互关系。 （1）改革

、发展、稳定是一个有机整体。它们的相互关系贯穿于社会

主义现代化建设的全过程，是一个需要高度重视、认真处理



的重大问题。 （2）发展是目的，"发展才是硬道理"，中国解

决自身一切问题的关键是要靠自己的发展，特别是经济的发

展。改革是动力，只有改革，才能克服过去形成的影响社会

生产力发展和人民生活水平提高和各种旧体制，才能解决生

产力发展过程中出现的各种新问题，为生产力的发展开辟广

阔的空间。稳定是前提，改革和发展都需要一个良好的社会

环境作保证。中国发展的条件，关键是社会稳定，一个是政

局稳定，一个是政策稳定。发展是目的，改革是动力，稳定

是前提 （3）处理改革、发展、稳定三者相互关系时首先要

树立发展的观念。只有发展，改革才能持续下去，深入下去

，才不会半途而废。而改革又是发展不可缺少的推动力量。

所以，一方面，离开改革不可能发展，改革是发展的动力；

另一方面，离开发展也不可能改革，发展是改革的目的。两

者相互联系，不可分离。改革和发展离不开稳定的社会环境

，同时，稳定的社会环境也离不开改革和发展，改革和发展

是造成稳定的社会环境的物质基础。要形成并保持稳定的社

会局面，就必须改革和发展。只有通过改革，大力发展生产

力，增强国家的综合国力，提高人民的生活水平，才能形成

全社会的凝聚力，才能从根本上保证社会的稳定。 13.试述实

施可持续发展战略的必要性和意义。 实施可持续发展战略是

因为： （1）可持续发展，是指满足当前需要而又不削弱子

孙后代满足其需要之能力的发展，而且绝不包含侵犯国家主

权的含义。 （2）可持续发展的概念是在环境问题危及到人

类的生存和发展，传统的发展模式严重地制约了经济发展和

社会进步的背景下产生的，是人们对传统发展观的反思和创

新。工业化和经济增长创造了前所未有的物质财富，大大推



动了人类文明进程。但也由此引发了一系列负面影响，主要

是全球性的资源短缺、环境污染和生态破环。从上世纪60年

代到80年代，在经历了一系列全球生态环境对经济发展所带

来的影响的痛苦之后，人类开始积极反思，努力寻找新的发

展模式，于是可持续发展这一新的发展模式应运而生了。 

（3）实行可持续发展对中国有着更为重要的意义。中国作为

一个发展中国家，经过建国几十年的发展，尤其是实行改革

开放20年的发展，经济建设和社会进步都取得了重大成就，

但中国仍是一个人口众多、自然资源短缺、经济基础和技术

能力还非常薄弱的国家。在现代化建设中必须实施可持续发

展战略。 （4）我国实施可持续发展战略，必须：①控制人

口增长，提高人口质量； ②合理利用资源，坚持开发与节约

并重； ③加强治理污染，保护生态环境。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


